

军事  
检察

公益诉讼在行动

广州军事检察院运用信息手段加强涉军食品安全监管——

# “数字检察”赋能公益诉讼

■刘元 张 毅 本报记者 李由之

军事检察公益诉讼,是检察公益诉讼中服务备战打仗、服务依法治军、维护国防和军事利益的重要部分,为巩固提高部队战斗力发挥了重要作用。在司法实践中,涉军公益诉讼一定程度上存在线索发现难、调查取证难、监管整治难等问题。当前,大数据、云计算和人工智能技术的普遍应用,为军事检察机关运用大数据赋能法律监督提供了新思路。

## 编者按

广州军事检察院深入实施数字检察战略,推进检察智能化、数字化建设,探索运用大数据法律监督模型加强涉军食品安全监管,积极推动法律监督由点到面、由个案到类案、由一域到全域的诉源治理、系统治理,为依法能动履行公益诉讼检察职能、保障部队战斗力建设提供了有力支撑。他们的探索实践有一定借鉴意义。

案精力。“建成大数据法律监督平台后,各单位可以共享数据信息、办案思路,比对规则,成功助力线索发现,有效提升了办案效率。”

录,存在较大安全隐患。该院立即加强数据比对和信息核查,及时移送线索,协同某地检察机关召开磋商会、听证会,督促相关职能部门履职尽责。之后,他们邀请军人监督员赴相关企业进行“回头看”,全流程参与伙食配送,持续督导该企业整改落实。部队官兵反馈,如今配送的食材质量有了明显提升。

确查明案件事实,迅速确定受损情况,更好地履行检察职责,实现常态长效监督。他们在南部战区军事检察院指导下,建立完善知识库、案件池,办案所需行政主体信息、相关法律法规,以往类似案例可以一键检索,实现军地检察机关办理公益诉讼案件“共享一平台、共用一张网”;建成公益诉讼检测实验室,全面涵盖水质、土壤、空气、噪声、食品安全检测等功能,为破解鉴定难题提供有力技术支撑;联合地方检察、市监、环保、住建等职能部门,建立协作机制,加强信息共享、检验检测、交流培训,全方位推动“数字检察”战略在法律监督末端扎根见效。

## 释放数据效能 让法律监督更加精准有力

前段时间,广州军事检察院通过大数据监督模型筛查,发现某市个别涉军食品配送商户存在未按规定为从业人员办理健康证等问题,他们迅速启动军地协作机制,将相关线索通告该市检察机关,并派员开展实地调查核实。

办理治理,一体推进。去年以来,广州军事检察院先后会同10余个地市级检察机关,积极运用法律监督模型开展涉军食品安全监管专项活动。军地检察机关紧跟数字时代特点,关注基层需求,回应官兵期盼,通过多渠道收集筛查分析相关数据,先后排查问题隐患180余个,公益诉讼立案16起,督促整改问题90余个,有力维护了部队和官兵利益。

在数据赋能下,法律监督由食品安全领域向其他领域拓展,困扰某部的老大难问题得到有效化解。前日,按照协作机制计划,军地检察机关联合某市市场监督管理部门深入武警某部开展涉军食品安全保障业务培训,面对面讲解食品快检快报流程,让法律监督持续贯通基层末端。“现在配送的食材新鲜实惠、质量足量,我们吃得安心,练兵备战更有劲!”司务长小陈结束培训后表示,他们为军地检察机关倾心守护“舌尖上的战斗力”由衷点赞。

## 巩固数据成果 为练兵备战贡献法治力量

知之愈深,行之愈笃。随着多起案件成功办结,数据模型逐步完善,广州军事检察院持续探索“数字检察”模式在实践中的运用。

该院不断完善机制,利用大数据、智能化手段,有效挖掘深层次问题线索,准确

尺子刻度越细,丈量问题越准。该院检察官积极运用大数据思维,通过数据模型辅助案件办理,按照“模型筛查、实地核查、联合督查”的办案思路,整合制度规范,制订检查细则,逐一核查比对。“从宽的放矢到精准监督,法律模型筛查出线索清单,我们照着就能查。”一名检察官介绍,他们通过实地比对,从业人员健康证过期、食品检验检测数据重复使用、仓储条件不达标等问题被迅速核实并得到整治。案后复盘分析时,检察官们感到,从筛出线索到联合调查,从制发检察建议到督导整改落实,“大数据”帮助他们有力提升了涉军食品安全领域法律监督质效,结案效率明显提高。

有一次,他们排查发现,某企业供应的部分涉军食品无标签来源、无进账记录

## 感言

# 心中有“数” 监督有力

■刘昭敬

科技的飞速发展,为开展“数字检察”带来了新机遇。如何运用数字化、智能化手段发现线索、固定证据、成案监督,是军事检察机关履行监督职能、推进依法治军的一个重要课题。

型加强涉军问题监管,全面推动数据要素与检察业务深度融合,推动涉军公益诉讼“由简到智”发展,实现“个案办理一类案监督一系统治理”的融合拓展,为深化跨军地法律监督、精准维护国防军事利益和军人军属合法权益蹚出新路子。

更好催生新质法律监督力、保障战斗力生成,军事检察机关应打开“数字思维”,拥抱数字时代,坚持数据驱动,做实数据整合、管理和应用,精准发现问题,及时防范风险,有效破解难题。要以“由案到治”为目标,积极推动法律监督由点到面、由一域到全域源头治理、系统治理,实现经验全域共享、数据集成贯通、治理系统协同,努力使国防和军队利益时时受监督,军人和军属权益事事有保护,切实为新时代强军事业贡献检察力量。

心中有“数”,监督有力。作为一种新的法律监督模式,“数字检察”回应信息时代需求,丰富了监督方式,提升了监督质效,是推动“高质效办好每一个案件”的有力抓手。在军事司法实践中,军事检察机关要与时俱进,能动履职,探索运用大数据法律监督模

“为战保战”是军事检察公益诉讼的不懈追求,数字赋能不仅能助力检察法律监督与服务提质增效,更拓展了为兵惠军的广度和为战保战的深度。着眼进一步深化优化数字检察,

## 军营话“法”

习主席强调,基层建设落实依法治军要求,最基本的就是贯彻条令条例,坚持按纲抓建。新修订的共同条令紧跟新时代国防和军队改革步伐,将建军治军的基本经验和推进军事管理革命、加强军事治理等一系列新要求,以法规的形式确定下来,具有严格的规范性、极高的权威性和普遍的约束力。当前,部队动态分散常态运行、战训耦合强度升级、管理维度持续拓宽,笔者认为,在贯彻落实新修订的共同条令过程中,各级需在深学笃行中找准制度落实的关键点,推动条令严格落实。

贯彻落实条令重在学深悟透。落实依法治军要求,既要令行禁止地刚性执行,也要春风化雨的价值引领,切实把条令规范内化为政治信念和道德修养,外化为行为准则和行动自觉。在实践中,个别人员存在认识误区,或是片面强调惩戒威慑,陷入“以罚代管”的思维误区,或是过度依赖思想感化,致使法治权威消解。破解这些矛盾问题,需要准确把握条令落实的着力点,实现制度刚性约束与官兵主体自觉的同频共振。在此过程中,各级要构建教育引导和实践锤炼相统一的培育体系,在原本条令的基础上,引导官兵深刻理解新修订的共同条令的时代背景、立法精神和深层考量,确保人人领会基本精神,切实树牢“条令条例条条是令”的法治观念。

提升落实质效重在系统谋划。军事管理活动环环相扣,任何环节的脱节都可能导致整体效能的衰减。个别单位存在“突击式落实”“选择性执行”等情况,折射出法治思维、系统思维缺失的问题。各级在落实条令法规的过程中,要构建全周期管理体系,注重条令与其他法规制度的关联性,实现不同法规间的有机衔接,构建纵向到底、横向到边的落实网络,并强化末端执行的精准性,在深刻领悟制度内涵、掌握单位实情的基础上,不断健全完善落实机制。同时,要着眼长远夯实基础,杜绝“重显绩轻潜绩”的功利倾向,纠正“以台账厚度衡量落实深度”的虚化倾向,让条令法规真正成为战斗力提升的倍增器。

激发制度活力重在守正创新。推动条令在基层落地生根,必须坚持“两点论”与“重点论”相统一。一方面,条令是长期实践经验的科学总结,凝结着治军带兵的普遍规律,任何人都不能以“情况特殊”为由弱化执行标准;另一方面,基层部队任务类型、力量编成、环境条件不同,要将条令要求与具体实际相结合,避免“水土不服”,真正释放制度效能。实

# 学习贯彻条令

## 树牢法治观念

■陈会超 向 晓

践中,各级党委机关要加强指导帮带,确保条令落实不偏向、不走样,严格依法正“四个秩序”。

依法治军根基在基层,成效在落实,关键在担当。各级要始终以抓铁有痕、踏石留印的韧劲,把条令落实作为党委工程、主官工程紧抓不放。既要当好“执行者”,以“时时放心不下”的责任感严抓制度落实,杜绝打折扣、挂空挡,更要成为“领路人”,主动破解“突击式落实走过场”“眉毛胡子一把抓”等矛盾问题,真正打通法规落实的淤点堵点。要立起向战抓管、抓管为战的鲜明导向,把战斗力标准贯穿条令落实全程,既算“管理账”“安全账”,更算“打赢账”,以条令落实硬指标检验担当作为的执行力。



近日,新疆军区某部依规开展装备保养工作。

李 峰 摄

# 官兵办事不跑“冤枉路”

■讲述人 第76集团军某旅某连二级上士 胡相龙

“班长,我的看望慰问金到账了。”近日,生病住院的战士小郑收到慰问金后,第一时间告诉我。及时收到慰问金,深刻感受到组织的关怀,小郑的情况让我安心了不少。

从递交申请到慰问金到账,办理过程非常顺畅。很多战友反馈,机关下发的官兵福利待遇手册非常实用,翻一翻就知道自己可以享受哪些福利、如何依规申请办理。

近年来,涉及官兵福利待遇的法规陆续出台,由于法规内容较多,宣讲不够及时等原因,一些战友对自己可以享受的福利待遇一知半解。而相关事项往往专业性较强,如果对办理流程不清楚,资料准备不齐全,免不了要跑“冤枉路”。

战友向旅党委反映了基层官兵办理福利待遇事项过程中容易遇到的困难和梗阻,并提出意见建议。

活动结束后,机关相关部门下沉基层展开调研。他们针对官兵办理相关事项过程中的难点堵点,对照法规要求梳理涉及夫妻分居生活补助费、军人子女保育教育补助费、慰问金发放等的注意事项,整理汇编出涵盖政策规定、资料模板、办理流程的官兵福利待遇手册并下发基层营连。

前期,二级上士小齐需要为孩子办理军属保障卡。他参照手册内容,很快将相关资料准备齐全,并将个人申请递交到机关。没过多久,小齐顺利领取到保障卡。他说,如今,他们对相关事项的政策依据、办理流程等越来越清楚,对照标准有的放矢,办理过程中不用再

跑“冤枉路”,大家的学法用法积极性也得到提升。

为持续解决官兵福利待遇问题,旅机关鼓励大家通过“士兵接待日”、官兵恳谈会、服务保障热线、首长信箱等方式反映矛盾困难。同时,建立监督制度,相关业务科室加速审核福利待遇落实情况,确保法规落实到位。

协调军娃入学,开设外出公交专线,加快公寓住房和配套设施建设……如今,大家对机关服务基层工作越来越满意,幸福感、获得感不断增强,扎根军营、岗位建功的信念更加坚定。

(吴晓峰、杜磊整理)

## 法治故事



4月上旬,武警重庆总队新兵团依据条令要求开展队列训练,助力新兵迈好军旅“第一步”。

王 胖 摄